

Люблю тебя, мой край, родной!

Калининское сельское поселение
(д.Кивьялы, д.Хумуши, д. Ослаба)

Работа выполнена учащимися 8 класса
МКОУ «Хумушская ООШ» под руководством
учителя чувашского языка и литературы Лаврентьевой Н.А.

У каждого из нас есть "малая родина". Нет дороже места, где ты родился и вырос. Для меня – это мой родной Вурнарский район. Вурнарскому району в этом году исполнится 85 лет со дня его образования. Вурнарский район является сердцем Чувашской республики.

Виртуальная экскурсия посвященное 85 лет со дня образования Вурнарского района пройдет по Калининскому сельскому поселению (Кивьялы, Хумуши, Ослаба).

Год 1793. Второе Норусовское (Кивьялы, Хумуши, Ослаба) общество расположилось «впадающего в речку Хирляп оврага безымянного на правой, а от него отвержке, в коем запружены два пруда по обе стороны; другоеж отделение оной деревни на левой стороне той же речки Хирляпа и обе стороны отвержка без имянного». Длина Хирлепа 30.2 км.

Здесь речь идет о деревнях Ослаба, Кивьялы и Хумуши. Архивных документах не удалось найти точных дат основания деревень Хумуши, Ослаба и Кивьялы.

Как и 200 лет назад разъединяет эти три деревни- Хумуши, Ослаба и Кивьялы - река Хирлеп и соединяют их висячие мосты.

Кивьялы (Мясное Норусово) — Кивьял (Ашля Нуряс)

С 01.01.2008 года деревня Кивьялы входит в состав Калининского сельского поселения Вурнарского района Чувашской Республики. Расстояние до города Чебоксары - 65 км, до районного центра, поселка Вурнары - 25 км. Число дворов - 72, число жителей - 153 чел. Газифицирован. Имеется асфальтированная дорога.

Деревня Кивьялы — самая старая из трех поселений.

Название произошло от чувашского "Кивё ял" (старая деревня). **Кёту урамё** (Центральная, Стадная улица, в настоящее время — улица Победы) проходит по всей деревне, разделяясь на две небольшие улицы под названием **Пёчёк урам** (Маленькая улица — улица Победы) и **Пысак урам** (Большая улица — улица Победы), последняя уходит к реке Хир-леп под острым углом. Вверх по косогору от Большой улицы идет **Сирёк касси** (Ольховый переулок — Новая улица), соединяющая Кивьялы с соседней деревней Ослаба.

В 1793 году пожар уничтожил почти всю деревню Кивьялы. Прошло полвека, в 1857 году трагедия повторилась. Через 15 лет из-за очередного пожара часть крестьян переселилась в деревни Хумуши и Ослабу.

В настоящее время в деревне Кивьялы ежегодно в мае, до празднования весеннего Николы, заступника и покровителя православного народа, проводится Чук, то есть обряд вызывания дождя.

Перед праздником всей деревней собирают продукты - муку, мясо, сахар, крупы, хмель, солод, картофель и т.д. Обряд проводят по три семьи согласно очереди. Заранее варят чувашское пиво. В день проведения обряда готовят кашу, пекут пышки и варят мясной суп.

Вечером около домов, готовящих Чук, ставят длинный стол для взрослых жителей деревни. Зажигают свечи, до трапезы читают молитву перед иконой, благодарят Господа Бога за благополучное завершение весенне-полевых работ, просят у святого Ильи Пророка теплых летних дождей и богатого урожая.

Для жителей деревни Кивьялы 14 сентября стал праздничным днем. В торжественной обстановке состоялось открытие сельского магазина товаров повседневного спроса в деревне Кивьялы,

В Кивьялах дома в основном крепкие, кирпичные.

Деревня Кивьялы богата талантливыми людьми. Здесь выросли работники сельского хозяйства, производственники, учителя и врачи. Вот наиболее заслуженные из них.

Афанасьев Василий Афанасьевич - родился 14 января 1929 года и деревне Кивьялы, лучший механизатор, награжденный орденом Трудового Красного Знамени, умер 4 июня 1998 года.

Борисов Иван Валерьянович - родился 07.04.1965 года в д. Кивьялы, врач, кандидат медицинских наук.

Иванов Иван Иванович — родился в 1924 году в деревне Кивьялы, народный учитель Хумушской восьмилетней школы, умер в 2002 году.

Кудрявцев Геннадий Федорович — родился 8 января 1940 года в деревне Кивьялы, военный летчик, член Союза писателей Российской Федерации, художник. Автор нескольких книг избранной лирики.

Михайлов Иван Михайлович - родился 12 ноября 1927 года в деревне Кивьялы, военный летчик, погиб 12 февраля 1958 года, выполняя особо важное задание страны.

Хумуши (Шумное Нурусово) — Хăмăш (Карма с̣авар)

С 01.01.2008 года деревня Хумуши входит в состав Калининского сельского поселения Вурнарского района Чувашской Республики. Расстояние до города Чебоксары - 66 км, до районного центра, поселка Вурнары - 24 км. Число дворов - 105, число жителей - 285 чел. Газифицирован. Имеется асфальтированная дорога.

Деревня Хумуши расположена около реки Хирлеп, где росли камыши - «хăмăш», отсюда и название поселения. Четыре улицы: **Малти урам** (Восточная часть деревни)- улица Школьная, **Кайри урам** или **Тури урам** (Западная улица) – улица Вишневая, **Кучук** (не переводится)- продолжение улицы Вишневая, **Пралук** (Переулочек) – улица Луговая, на этой улице находятся два магазина: сельский магазин товаров повседневного спроса Калининского РАЙПО и магазин «Снежана».

В 1973 году в деревне Хумуши возвели кирпичный Дом культуры на 200 мест. В ДК работает хоровой, драматический, фольклорный, танцевальный кружки.

В 1930 году началась всеобщая коллективизация крестьянских хозяйств. Деревни Кивьялы и Ослаба 26 февраля 1930 года объединились и создали сельскохозяйственную артель «Броневик», куда вошли 11 дворов.. Колхозы «Броневик» (Кивьялы, Ослаба), имени Папанина (Хумуши) 30 июня 1950 года объединились в колхоз имени Хрущева, 5 ноября 1957 года реорганизовались в «Броневик» с центром в деревне Ослаба.

Решением общего собрания 1977 года в состав нового колхоза «Октябрь» вошли 11 населенных пунктов.

8 июня 1988 года произошло разукрупнение колхоза «Октябрь», было принято решение разделить его на два хозяйства – «Броневик» и «Новый путь». Хозяйство не имело долгов перед государством, перед налоговыми органами, банками. Жили, трудились, поднимали хозяйство.

В настоящее время сельскохозяйственным производственным кооперативом руководит Репин Владислав Иванович.

У нас не увидишь полей, заросших бурьяном. Здесь шумят колосья пшеницы и ржи, растёт картофель и свекла, действует молочная ферма, разводят молодняк крупного рогатого скота. Здесь можно встретить восход солнца, услышать пение птиц и гул работающих тракторов. По итогам 2010 года СХПК "Броневик" в рейтинге сельхозорганизаций республики занял 54-ое место. Министерством сельского хозяйства за эффективное ведение сельскохозяйственного производства кооператив награжден Почетной грамотой.

2011 году СХПК "Броневик" отметил 80-летний юбилей. На праздник пригласили всех знаменитых земляков. Был в гостях и Президент Чувашской Республики М.В. Игнатьев. Гостеприимны и хлебосольны мои односельчане!

Школу в деревне Хумуши открыли в 1894 году в доме крестьянина Василия Павлова, и она называлась школой грамоты. Здесь детей обучали чтению, письму и счету. В 1897 году за счет прихожан Покровской церкви построили новое здание школы грамоты, где стали обучаться 36 мальчиков. Лесоматериалы для

строительства вывезли из Козьмодемьянска. Учительницей работала Смирнова, дочь священнослужителя Норусовской церкви. В 1910 году школа стала одноклассной церковноприходской. После Октябрьской революции школа стала начальной, где обучались 67 детей. В 1932 году школа стала неполной средней. В 59-60гг. в д. Хумуши было построено новое деревянное здание школы. С 2000 года после реконструкции здания детсада, школа размещается в новом здании.

В 1973 году в деревне Хумуши возвели кирпичный Дом культуры на 200 мест. В ДК работает хоровой, драматический, фольклорный, танцевальный кружки.

За сто с лишним лет более 80 выпускников школы стали учителями, более 100 - инженерами, учеными, 60 - офицерами Советской, Российской Армии, 7 выпускников выполнили нормативы кандидата мастера спорта, 11 человек стали заслуженными работниками различных отраслей народного хозяйства, четверо стали писателями.

Список замечательных, талантливых, людей деревни Хумуши:

Блинов Валерьян Андреевич — родился 8 мая 1938 года в деревне Хумуши, заслуженный механизатор Чувашской АССР, умер в 2007 году.

Блинова Маргарита Гурьевна -родилась 23.07.1943 года в д. Сугут-Торбиково, заслуженный учитель Чувашской Республики, отличник народного просвещения РСФСР.

Галкин Савелий Емельянович - родился 10.11.1940 года в д. Хумуши, заслуженный тренер Российской Федерации, главный тренер национальной сборной Украины по дзюдо.

Кошкин Валерий Павлович — родился 7 мая 1952 года в деревне Хумуши, полковник контрразведки в запасе, член Союза журналистов РФ, автор нескольких книг.

Львов Платон Захарович — родился 30 ноября 1892 года в деревне Хумуши, общественно-политический деятель, организатор издательского дела в Чувашии, журналист, переводчик, составитель ежегодных «Чувашских календарей», репрессирован в 1937 году, реабилитирован в 1957 году, умер в 1941 году в застенках НКВД.

Львов Станислав Николаевич — родился 18 апреля 1955 года в деревне Хумуши, подполковник госбезопасности.

Федотов Борис Федотович — родился 1 октября 1925 года в деревне Хумуши, начальник Вурнарского РОВД, начальник отдела управления уголовного розыска МВД Чувашской АССР, подполковник милиции, умер в 2006 году.

Чирков Афанасий Борисович — родился в 1922 году в деревне Хумуши, военный фельдшер.

Чирков Никифор Борисович — родился в деревне Хумуши, секретарь Калининского райисполкома.

Ослаба (Норусово Обманщиков) – Услапа (Суеҫ Нурӑс)

С 01.01.2008 года деревня Ослаба входит в состав Калининского сельского поселения Вурнарского района Чувашской Республики. Расстояние до города Чебоксары - 65 км, до районного центра, поселка Вурнары - 25 км. Число дворов - 117, число жителей - 256 чел. Газафицирован. Имеется асфальтированная дорога.

Название деревни Ослаба возникло от места расположения поселения, т.е. около этой деревни стоял осиновый лес, вокруг много оврагов. Первых поселенцев люди называли по названию местности, где те проживали. В данном случае жители держали большое количество улей. «Ӑвӑслӑ лап» - по-русски «осиновая ложбина», в сокращении звучит, как Ослаба. Имеется другое народное предание, что на этой стороне хозяйничал разбойник по имени Услап. К старости успокоился, построил на косогоре большой дом, приобрел целое стадо домашних

животных и стал эксплуатировать местных крестьян. Со временем за поселением сохранилось название «Услапа ялё», т.е. деревня Ослаба. Есть и третье предположение, что название произошло от чувашского слова «услап,ослаб» - неповоротливый человек, здоровый, крепкий лентяй.

В деревне четыре улицы, которые имеют свои народные названия: Кукәр урам (Кривая улица), здесь жили основатели деревни, в настоящее время - улица Первомайская, Сёне урам (Новая улица), основана в 30-х годах прошлого столетия, здесь находится магазин «Надежда», Услапа урамё (улица Ослабы) в настоящее время – улица Садовая, здесь же находится Пакша пёви — пруд около дома Пакшановых в деревне Ослаба, Упа касси (Медвежий край) продолжение улицы Садоаой.

В деревне Ослаба жил крестьянин Тимофей, любил веселить народ и приврать, да так, что многие из-за его выходок страдали. Люди обижались на него, заодно любили, прощали его шутки. Может эта легенда из жизни подтверждает народное название деревни.

Великая Отечественная война стала страшным испытанием для односельчан. Мужчины деревень Кивьялы, Ослаба и хумуши с первых дней войны встали на защиту Родины. За четыре года на полях войны сражалось 296 человек. Печальна цифра: с войны вернулись 139 мужчин. Из деревни Кивьялы ушли на фронт 81 человек, не вернулись 41; из деревни Ослаба – 110, погибло 53; из деревни Хумуши – 105, и 46 пали в боях. В честь не вернувшихся с войны в деревне В деревне Ослаба поставлен обелиск памяти павшим воинам-односельчанам.

Деревня Ослаба является центром просвещения и здоровья. В здании бывшего правления колхоза, где настоящее время размещены: Ослабинское отделение связи, Ослабинский фельдшерский пункт, Ослабинская модельная библиотека.

Ослабинское отделение связи

Почта в Ослабах открылась в 30-х годах XX века. До 1961 года начальником отделения связи работала Лаврова Анна Мироновна. В те годы почта обслуживала 19 деревень. Газеты, журналы, письма и посылки до населенных пунктов доставляли на лошадях. С 1961 года почта обслуживает только три деревни.

Ослабинский фельдшерский пункт

Фельдшерский пункт открыли в 1946 году в деревне Хумуши. В 1954 году пункт перевели в деревянное здание бывшего правления колхоза. С 1978 года фельдшерский пункт располагается в кирпичном здании в деревне Ослаба. Фельдшером обслуживается 660 человек из 3-х деревень.

Ослабинская модельная библиотека

Библиотека (изба-читальня) в Хумушах существовала в 30-х годов. Первым избытком была дочь крестьянина Профирьева Кириллова, Александра Кошкина. Во время войны изба-читальню закрыли.

В 1946 году Блинов Иван Иванович в Ослабах возобновил работу избытка. Для начала собрали 570 книг. В 1955 - 1975 годах – Ананьева Ольга Ананьевна. Эту маленькую женщину помнят многие жители трех деревень. Она знала содержание каждой книги в библиотеке. В настоящее время модельная библиотека размещается в кирпичном здании бывшего правления колхоза. Фонд библиотеки насчитывает 8765 книг, из них 1345 книг на чувашском языке.

Много прекрасных людей родились и выросли в этой деревне. Вот некоторые из них.

Волков Вениамин Геннадьевич — родился в 1951 году в деревне Ослаба, военный летчик, полковник.

Ефимова Татьяна Павловна - родилась 03.07.1954 года в д. Ослаба, директор Калининской СОШ, заслуженный учитель Чувашской АССР, почетный работник народного образования Российской Федерации.

Куликов Иван Николаевич - родился 8 октября 1960 года в деревне Ослаба, генеральный директор ОАО «Вурна-рыдорстрой», почетный строитель Нечерноземагропромстроя, заслуженный строитель Чувашской Республики.

Павлов Михаил Павлович — родился 1 января 1952 года в деревне Ослаба, инженер-строитель.

Сорокин Роберт Андреевич – родился 1 апреля 1941 года. Заслуженный работник сферы обслуживания Чувашской Республики.

Федоров Валерий Андреевич — родился 2 октября 1949 года в деревне Ослаба, контр-адмирал Военно-Морских Сил России.

Юркин Николай Архипович — родился 28 марта 1951 года в деревне Ослаба, организатор производства, заслуженный работник сельского хозяйства Чувашской Республики.

Рельеф земель этого общества сложный. По территории протекают реки Хирлеп, Большой Цивиль, имеются пашни, поймы, луга, болотистые места, косогоры, рощи, небольшие овраги, которые имеют свои названия и связаны с жизнью крестьян этой местности. Вот некоторые названия, о которых еще помнят жители трех деревень.

Киремет кӱлли (Озеро Киремет) — 100 лет назад это озеро занимало довольно обширную территорию около деревни

Лачака — болотистое место, старое русло реки Хирлеп около деревни Хумуши.

Исмендер сырми — легенда гласит, что около оврага после боя были похоронены пугачевцы вместе с воеводой Исмендером.

Киремет айё — крестьяне деревень Хумуши, Кивьялы и Ослаба здесь проводили большой и маленький Чӱк. Рядом было озеро «Киремет кӱлли» с бьющими родниками.

Пуленке вӑрманё — смешанная роща, орешник около деревни Кивьялы. Люди отсюда всегда могли унести полено, охапку дров для своего очага. Роша находится на границе (пӱлнӗ) бывших Норусовской и Асакасинской волостей.

Ушах вӑрманё — дубовая роща на левой стороне реки Хирлеп, на границе Ермошкинского сельского поселения.

Тури пёве — искусственный пруд около деревни Ослаба, созданный руками крестьян для разведения и ловли рыбы.

Кивьял пёви — пруд около деревни Кивьялы.

На территории имеется десяток родниковых источников, два из них самые знаменитые. Правой сӑлкусё — родник на берегу реки Хирлеп, вода в нем чистая, как слеза, холодная, как стужа. В середине 60-х годов прошлого столетия вода ушла, появилась только в 90-х годах. Юркин Н.А. очистил родник, благоустроил с помощью жителей трех деревень. Сегодня родник называется источником Иоана Крестителя. Святой источник приглашает путников остановиться, отведать кристально чистую воду и окунуться, что бы избавиться от болезней. Поток паломников на этот источник с каждым днем растет. В 2012 года построили деревянную купальню. В 2012 году построили деревянную купальню под руководством начальника ООО «Вурнарыдорстрой» Куликова Ивана Николаевича. Каждый день окунаются люди в воды святого источника. (Вода в святом источнике не замерзает даже в холодные зимы.) По свидетельству паломников, вода снимает усталость, дарует бодрость и душевный покой.

И куда бы ни забросила меня судьба, я навсегда буду связана незримыми нитями со своей «малой Родиной». Частичка ее будет всегда со мной. Я, как деревце, буду питаться ее силой. Думаю, что люди, которые хотя бы раз побывали в наших местах, не забудут их никогда.

Хорошо дышится в родной сторонешке! Воздух чистый, с горьким полынным запахом земли.